

您的位置:首页-文章选登

票据市场分析及展望(俞翔; 10月21日)

文章作者: 俞翔

"春江水暖鸭先知",虽然央行2005第三季度货币政策执行报告尚未出台,相关数据尚未正式公布,但业界却很容易做出前三季度票据市场"量升价跌"的基本判断。笔者认为,第四季度,票据市场总体格局不会有大的改变,但经济金融形势、央行货币政策以及票据市场参与主体的价值取向都会对年末走势产生微调。

前三季度: 利率持续下行, 市场出现新变化

资金面宽松,票据市场利率持续下行。今年以来,M2增长速度连续7个月超过M1,且增速有提高的趋势,大量资金出于避险的目的,纷纷向银行体系集中,银行存差扩大。商业银行为应对上市、资本充足率达标,同时考虑到宏观调控、企业利润下降等因素,均不约而同地采取了审慎放贷的态度。由于渠道缺乏,银行一般又都选择将资金投向流动性、安全性更强,但收益性不高的货币市场。票据市场资金供大于求,导致过去一些以资金需求为导向进行转贴现卖出的机构交易量下降,加剧了各金融机构票据市场竞争,票据市场利率步入下行通道,第三季度转贴现利率已降至1.5%左右。此轮票据市场利率走低呈现三个新特点:一是与货币市场其他子市场利差缩小。央行调低超额准备金利率后,票据市场利率与货币市场同向变动趋势明显,市场利率逐步走低,与货币市场利差趋于缩小。截至9月底,今年工商银行票据营业部买入票据加权利率与同业拆借市场加权利率的平均利差为42个基点,而去年两者有87个基点的利差水平。二是相当部分地区或银行的贴现利率突破人民银行再贴现利率3.24%的底线,部分地区甚至降至2.04%左右。三是票据市场利率已接近或低于商业银行筹资成本。有资料显示,华夏银行和民生银行的平均存款成本分别为1.86%和1.76%,较低的招商银行也在1.29%,一般认为国有银行在1.2%左右,商业银行票据经营利率风险凸现。

票据融资在信贷资产中的占比提高较快。过去几年,票据业务信用、支付、融资功能被不断发现,经商业银行为主导的市场主体积极推动,票据市场已发展成为规模仅次于存贷款和国债回购之后的交易市场。今年,这一形势有了进一步发展。截至9月底,全国票据市场融资余额1.55万亿元,在人民币贷款中的占比超过8%,而该数值在2003年和2004年仅为5.5%左右。今年以来,商业银行进一步加大了票据业务拓展力度。上半年,招商银行贴现业务同比增长了72.6%,而某国有商业银行的票据资产已占其信贷资产的十分之一。票据资产在信贷资产的占比提升如此之快,与"宽货币、紧信贷"格局下银行选择将资金投向债券和票据有关。与投资债券相比,票据业务除了可以增加收益外,还因其作为争揽上下游客户、改善资产结构的重要手段和工具,而倍受重视。

商业银行票据操作模式有所变化。随着2007年的临近,一些资本充足率不足、资产规模有限的商业银行在票据业务的操作思路上有所调整。基于规避资本充足率监管的目的,部分资本充足率较低的商业银行(一般为中小股份制商业银行)将已贴现的商业承兑汇票(风险权重100%)以有追索权卖断方式转让给国有银行,同时销记表内资产,以减少风险资产;另有一些中小商业银行为少提拨备,选择与交易对手达成协议,即在公布报表前夕卖出部分风险权重较高(如距到期日4个月以上的银票)的票据资产,并在节点时间之后买入,以达到"粉饰"报表的目的。需要指出的是,上述操作基本采取转贴现买(卖)断的方式,由于票据转贴现买入计入贷款统计,频繁的买入卖出势必造成相关统计数据所反映信号的失真。

第四季度:票据市场总体格局不会有大的改变,但仍受诸多因素影响

全年宏观经济保持稳定增长几成定局,经济稳定成为票据市场发展的内在动力;人民币会遭受进一步升值压力,央行可能通过公开市场操作等手段保持资金面宽松以求应对;金融机构前三季度新增人民币贷款1.7万亿元,离全年新增2.5万亿元的预期目标还有一定差距,票据有可能充当调节手段;超额存款准备金利率仍有下行空间,其再次调低的现实或是预期都将引发票据市场新增资金供应加大。因此,市场资金面宽松格局不变,票源供求矛盾依然存在,利率仍将维持低位。

但是,我们也应注意到,市场也存在一些反向因素。首先,自5月份以来,企业短期融资券已发行600多亿元,鉴于市场反应良好,第四季度发行步伐可能加快,全年有望突破1000亿元,这将在一定程度上减少市场资金量,同时其对票据的替代作用也将逐渐显现出来。另外,从理论上讲,资金成本决定了投资者对收益率的最低要求,商业银行成本与收益倒挂的现象不应持久。如是,则商业银行对票据业务的经营策略应有所调整,若买入需求减少,票据市场利率也应有所回升。

下阶段: 票据市场存在向左走或是向右走问题

近年来,票据市场发展迅速。截至今年上半年末,全国金融机构商业汇票累计签发2.08万亿元,累计贴现2.98万亿元,分别是2000年的5.84倍和11.92倍。在市场规模成倍增长的同时,我们也应看到,在交易品种、交易方式、经营理念、市场基础建设等方面,我国票据市场都有待提升。今年,管理部门的相关措施和商业银行的业务创新让我们看到了这种努力:短期融资券的发行可视作开放融资性票据的前站;根据《中国人民银行关于完善票据业务制度有关问题的通知》精神,转贴现行自10月1日起可不再对买入票据是否具有真实贸易背景进行审查,转贴现开始回归其资金业务面目;招商银行与TCL推出"票据通"电子票据业务,民生银行开办企业票据管理业务,这些都是商业银行在提升票据服务功能方面的有益尝试。下阶段,我国票据市场是继续在扩大规模上做文章,还是在制度建设、产品提供、交易方式创新等方面下工夫,这是一个需要市场参与各方以实际行动共同探讨的话题。

文章出处:《金融时报》

中国博士论坛

中国社会科学院 保险与经济研究中心

IFB外商投资中心

IFB基金研究 与评价中心



地址: 北京市东城区建国门内大街5号 邮编: 100732 电话: 010-65136039 传真: 010-65138307 版权所有: 中国社会科学院金融研究所